



话题榜

你的志愿别让“千万别报体”做主

■ 本报评论员 刘晓钧

社会变化日新月异,专业报考人数和就业率又是随时变化的,今天的热门专业可能几年后会趋于饱和,而“千万别报体”则像是不同专业、行业的人们对自身工作状态的一次情绪释放。

高考结束后,人民日报官方微博发布了“人数最多的10个专业”以及相关推荐院校,针对这组官方数据,网友评论却多有不同声音,其中,“千万别报XX专业”又成了过来人对考生的殷切忠告。

近年来,高考后无论是官方提供的参考大数据,还是职场人士、大学生对考生的建议,都吸引了无数网友吐槽自己的专业,而且你会发现,几乎所有的专业都被网友吐槽过,这让很多考生纠结无比。假如这些吐槽你都相信的话,可能就什么专业都不想报了。

在笔者看来,这些吐槽尽管也是发自当事人内心的真实感受,可是,也正因为是网友的主观感受,就注定了“千万别报体”的偏颇性和局限性。

我们都习惯了站在自己的角度、基于个人的体会来自顾自地表达情绪,至于自己的职业、行业以及同行工作状态的“庐山真面目”,则很少有人愿意冷静、客观地了解、分析。而那些官方数据比如“人数最多的专业”“就业率最高的专

业”“即将被淘汰的专业”等等,是以单一的客观标准统计出来的生硬数据,尽管它不夹带人们的意见和感情,但它与从业者的感受其实也是两回事,无法代表某种专业和职业的幸福感。

综合评价一个专业,除了好不好就业,未来收入在什么水平这些硬性标准外,还有很多其他具体因素,比如加班是否频繁、能不能规律地生活、行业体制是否健全、有没有成就感、职业前景如何等等,可能其中一两个方面不尽如人意,从业者也很难对这个专业持肯定态度。

选专业、找工作好似谈恋爱,往往“由误解而亲近,因了解而乏味”。有人说,倘若毕业后从事的工作与专业对口,则好比和老情人走进婚姻,剩下的可能只有苦苦经营和忍受了,如果你因厌恶自己的专业而选择另一行业,还以为可以享受新恋人带来的新鲜感,可过不了多久也会和前者一样,最终归于平淡、乏味,甚至懊悔。

容易关注别人的幸福而放大自己

的不幸,乃人性使然,可是人们也常说,这世上“没有一种工作不辛苦”,人生的每一次选择都是“得”与“失”的辩证,也有人认为,“没有哪一种选择天然就是正确的,而是要你通过努力使其变得正确”,而选择的关键,是自己要明白“到底要什么”。抛开那些随时会变化的大数据和有失偏颇的个人情绪,从热爱出发,以理想为马,或许才是引领我们前进的明灯。

对于广大考生来说,选择院校,继而选择专业以及未来的职业,的确是件困难的事,因为社会变化日新月异,专业报考人数和就业率又是随时变化的,今天的热门专业可能几年后会趋于饱和,而“千万别报体”则像是不同专业、行业的人们对自身工作状态的一次情绪释放。作为即将开启人生新阶段的准大学生们,与其相信千变万化的众说纷纭,在功利心的左右下摇摆不定,不如相信自己的兴趣,坚守自己的理想,毕竟,为理想付出才是最令人感到幸福的。

他议

网红馒头被查出含有致癌物

近年来,小小的红糖馒头一跃成为网红,打造了一个又一个销售神话。使用甜蜜素替代红糖是红糖馒头生产行业的潜规则,甜蜜素严重超标,有致癌、致畸作用。就在一周前,浙江永嘉警方侦破了一个“问题馒头”系列案件,“说实在话,我自己的孩子,我都不让他们吃红糖馒头。”早餐店主韩某被抓后说。

@我还可以拯救一下:好多网红食品,我真不懂是怎么红的,大多数人都跟风买吧。又不好吃,还贵,有的食品安全还有问题,都是炒作出来的。

@墨黛墨兰lyl:店主的孩子不吃红糖馒头,但他怎么不想想他的孩子会吃到地沟油菜、死鸡冷冻肉、瘦肉精猪肉、色素零食?

@小傲娇i:希望监管部门好好查处这些奸商,还消费者一个干净健康的市场。

@windshirt:不是很理解那些喜欢买所谓网红食品的人。走工业流程,从无菌消毒工厂里生产的食品,都不能保

证绝对没问题;证照不齐全、见光死的小作坊制作的食品,更不知道有多少潜在的安全隐患了。

@简单ai可乐:我们家的红糖馒头都是我妈自己做的,不论是炸鸡腿还是油条、面包都是自己做的,现在也只有自己做的才健康,吃得放心。

@铁甲依然在:但凡有“网红”俩字儿的东西,我都基本选择远离,因为大多都是靠“颜值”,靠炒作,很少是货真价实的,虚假得很,人和物,都是如此。

@Carrie-Jo:中国的食品安全卫生问题频频见报,屡禁不止,背后无一不是暴利所致。

@检验检测大杨:很多网红食品都没有合法的手续,当然,有合法手续不能等同于安全,但是守法是行为的底线。

@热心市民卞女士:奸商们自己不吃不用,然后他们吃的用的,都是别的奸商不吃不用的东西,就这样互相伤害吧。

@我就是小小兔兔呀:加真红糖的成本就高,成本高了售价就高,然后就被顾客嫌贵,然后就亏本关门了……

@打伞的鱼6666:没有规矩不成方圆,为了保证网红食品的质量安全,需要相关部门建立完善相应的监管机制,加大监管力度,保障消费者的合法权益不受侵害。(陈曦整理)

浮世绘

真追责

近期江西宜春等3地因环保督察“表面整改”等问题被生态环境部约谈,呼和浩特一企业因环保假整改被追责问责。类似案例表明一些地方和部门在环保治理过程中仍然存在“口号环保”等形式主义。对当地生态环境突出问题以假整改应付环保执法督查,亟须通过真追责予以根治。

(新华社发 朱慧卿作)

